化学试卷
1. 下列变化属于化学变化是
A. 石油的分馏
B. 粗盐的提纯
C. 煤的干馏
D. 干冰的气化
2. 有机物中的烃是
A. 含有碳元素的化合物
B. 仅含有碳元素和氢元素的化合物
C. 含有碳元素和氢元素的化合物
D. 燃烧后生成二氧化碳和水的化合物
3. 甲烷是最简单的烷烃，乙烯是最简单的烯烃，下列物质中，不能用来鉴别二者的是
A. 紫色石蕊溶液
B. 溴的四氯化碳溶液
C. 酸性高锰酸钾溶液
D. 溴水
4. 下列物质中，由酯类组成的是
A. 甘油
B. 矿物油
C. 煤油
D. 牛油
5. 医院里检验糖尿病的方法是：将病人尿液加入到和NaOH的混合液中，加热后若产生红色沉淀，则说明病人的尿液中含有
A. 葡萄糖
B. 乙酸
C. 蛋白质
D. 脂肪
6. 下列物质与溴水混合后，充分振荡、静置，上层液体呈橙红色，下层液体无色的是
A. 碘化钾溶液
B. 苯
C. 四氯化碳
D. 酒精
7. 双项青苹果汁遇到碘酒时显蓝色，熟苹果汁能与悬浊液反应生成砖红色沉淀，这说明
A. 青苹果中含有淀粉
B. 熟苹果中只含单糖
C. 苹果转熟时单糖聚合成淀粉
D. 苹果转熟时淀粉水解为葡萄糖
8. 下列物质在一定条件下可与乙烷发生化学反应的是
A. 氯气
B. 溴水
C. 氯水
D. 酸性高锰酸钾溶液
9. 有关乙烯的下列叙述：①乙烯溶于水后可得乙醇②乙烯能发生加聚反应③乙烯能与溴水发生加成反应④乙烯是无色、稍有气味、难溶于水的气体；其中正确的是
A. 全部
B. ①和③
C. ②和③
D. ②③④
10. 下列关于乙醇的物理性质的应用中不正确的是
A. 由于乙醇的密度比水小，所以乙醇中的水可以通过分液的方法除去
B. 由于乙醇能够溶解很多有机物和无机物，所以可用乙醇提取中药的有效成分
C. 由于乙醇能够以任意比与水互溶，所以酒厂可以勾兑各种浓度的酒
D. 从化学学科角度看，俗语“酒香不怕巷子深”中包含乙醇容易挥发的性质
11. 下列有关乙酸性质的叙述错误的是
A. 乙酸是有强烈刺激性气味的无色液体，易溶于水和乙醇
B. 乙酸的沸点比乙醇高
C. 乙酸的酸性比碳酸强，它是一元酸，能与碳酸盐反应
D. 在发生酯化反应时，乙酸分子羧基中的氢原子跟醇分子中的羟基结合成水
12. 下列反应属于取代反应的是
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如右图所示，集气瓶内充满某混合气体，置于光亮处，将滴管内的水挤入集气瓶后，烧杯中的水会进入集气瓶，集气瓶内气体是
①CO、②、③、④、
A. ①②
B. ②④
C. ②③
D. ③④
14. 下列关于苯的说法中，正确的是
A. 苯的分子式是，能使酸性高锰酸钾溶液褪色
B. 从苯的凯库勒式看，分子中含有双键，所以苯属于烯烃
C. 在催化剂作用下，苯与液溴反应生成溴苯，发生了加成反应
D. 苯分子为平面正六边形结构，6个碳原子之间的键完全相同
15. 下列物质之间的相互关系错误的是 
A. 和互为同分异构体
B. 干冰和冰为同一种物质
C. 和互为同系物
D. 和互为同位素
16. 下列物质都能与金属钠反应放出，产生的速率排序正确的是
①；②水；③醋酸溶液。
A. ①>②>③
B. ②>①>③
C. ③>②>①
D. ③>①>②
17. 下列关于乙烯和乙烷比较的说法中，不正确的是
A. 乙烯的结构简式为，乙烷的结构简式为
B. 乙烯分子中所有原子处于同一平面上，乙烷分子则为立体结构，原子不都在同一平面上
C. 乙烯分子中含有碳碳双键，乙烷分子中含有碳碳单键，双键不如单键稳定，导致乙烯的性质比乙烷活泼
D. 乙烯分子中因含有不饱和键，导致乙烯能使酸性溶液和溴的四氯化碳溶液褪色
18. 下列物质中，不可能是乙烯的加成产物的是
A. 
B. 
C. 
D. 
19. 下列叙述的乙炔的结构和性质中，既不同于乙烯，也不同于乙烷的是
A. 存在碳碳不饱和键
B. 不易发生取代反应，易发生加成反应
C. 分子中的所有原子都处在同一条直线上
D. 能使酸性溶液褪色
20. 既可以鉴别乙烷和乙烯，又可以用来除去乙烷中混有的乙烯，得到纯净乙烷的方法是
A. 与足量溴蒸气反应
B. 通入足量溴水中
C. 在一定条件下通入氢气
D. 分别进行燃烧
21. 某混合气体由两种气态烃组成．该混合气体完全燃烧后，得到二氧化碳气体已折算为标准状况和水．则这两种气体可能是
A. 和
B. 和
C. 和
D. 和
22. 下列是有关生活中的醋酸的应用，其中主要利用了醋酸酸性的是
A. 醋酸不小心滴到大理石桌面上，桌面失去光泽
B. 熏醋可一定程度上防止流行性感冒
C. 醋可以除去水壶上的水垢
D. 用醋烹饪鱼，除去鱼的腥味
23. 标准状况下，和的混合气体通入足量溴水中，溴水增重假设完全被吸收，则乙烯占混合气体体积的
A. 
B. 
C. 
D. 
24. 在光照条件下，将与反应，得到等物质的量的4种取代物，则耗物质的量为
A. 1 mol
B. 2 mol
C. 
D. 10 mol
25. 在烷烃分子中，每增加一个碳原子，每摩尔该烷烃完全燃烧需要多消耗氧气
A. 1 mol
B. 
C. 2 mol
D. 
26. 写出下列反应的化学方程式注：有机物需用结构式或结构简式表达
乙烯与溴水的反应 ______ 。
甲烷与氯气在光照条件下的反应只须写出生产一氯甲烷的反应方程式即可______ 。
苯与浓硝酸反应的方程式 ______ 。
乙醇与乙酸酯化反应的方程式 ______ 。
乙酸与碳酸钠溶液的反应方程式 ______ 。
由乙烯合成聚乙烯的反应方程式 ______ 。
27. 在石油的蒸馏实验中，温度计的水银球位置在 ______ 冷凝管的水流方向 ______ ，放入碎瓷片的目的是 ______ 。得到的馏分为 ______ 。填纯净物或混合物
28. 乙醇是生活中常见的有机物，能进行如图所示的多种反应，A、C都是有机物．[image: image3.png]



写出下列反应的化学方程式．
①：______；
②：______；
③：______.
29. [image: image26.png]


如图所示，某气体X可能由、CO、中的一种或几种组成，将气体X燃烧后生成的气体通过A、B两个洗气瓶。试回答下列问题：
若A洗气瓶的质量增加，B洗气瓶的质量不变，则气体X是 ______ 。
若A洗气瓶的质量不变，B洗气瓶的质量增加，则气体X是 ______ 。
30. 氯乙烷是一种重要的化工产品。通过如下两个反应均可得到氯乙烷：
①
②
①属于下列 ______ 反应；②属于下列 ______ 反应。
A.加成
B.取代
C.氧化
你认为采用哪个方案合理？为什么？答： ______ 。
31. 实验室通常用浓硫酸和乙醇反应来制取乙烯，常因温度过高而生成少量的二氧化硫．有人设计下列实验以确认上述混合气体中有乙烯和二氧化硫，试回答下列问题．
图中①、②、③、④装置可盛放的试剂分别是：
① ______ ，② ______ ，③ ______ ，④ ______ 将下列有关试剂的序号填入
A.品红溶液  溶液
C.浓硫酸  酸性溶液
能说明二氧化硫气体存在的现象是 ______ .
使用装置②和③的目的是 ______ ；
说明含有乙烯的现象是 ______ .
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答案和解析
1.【答案】C

【解析】解：石油的分馏是利用物质沸点不同将石油分成不同沸点范围段的产物，没有新物质生成，属于物理变化，故A错误；
B.粗盐的提纯，过程复杂有溶解、过滤、加试剂除杂质，过滤，蒸发等过程，单对食盐来说是物理变化，故B错误；
C.氨气液化是利用降温或者加压的手段使气态的氨气变为液氨的过程，没有新物质生成，属于物理变化，煤在隔绝空气加强热条件下发生反应分解生成焦炭、粗苯等，有新物质生成属于化学变化，故 C正确；
D.干冰的气化为升华过程，是物理变化，故D错误；
故选：C。
物理变化没有新物质生成，化学变化有新物质生成，常表现为生成气体，颜色改变，生成沉淀等，而且伴随能量变化，常表现为吸热、放热、发光等，据此解答。
本题考查了物理变化的判断，明确物理变化与化学变化的区别是解题关键，题目难度不大，注意干馏、分馏的操作原理。

2.【答案】B

【解析】解：A、含有碳元素的化合物，可能是无机物如CO等，故A错误；
B、烃是指仅含有碳氢两种元素的化合物，故B正确；
C、含有碳与氢元素的化合物，不一定属于烃，如乙醇等，故C错误；
D、烃仅含有碳氢两种元素，燃烧能生成与，烃的含氧衍生物燃烧也能生成与，如乙醇、乙醛等，故D错误。
故选：B。
烃是指仅含有碳氢两种元素的化合物，据此判断。
本题考查烃的概念，比较基础，注意基础知识的理解掌握，理解概念的内涵与外延。

3.【答案】A

【解析】解：甲烷和乙烯都不能溶于水，水无法鉴别二者，故A选；
B.乙烯与溴发生加成反应而使溴的四氯化碳溶液褪色，故B不选；
C.乙烯中含有官能团，与酸性高锰酸钾溶液发生氧化还原反应，酸性高锰酸钾溶液褪色，可鉴别，故C不选；
D.乙烯与溴发生加成反应而使溴水褪色，故D不选。
故选：A。
甲烷属于饱和烃，性质较稳定，乙烯中含有官能团，能与溴发生加成反应，与酸性高锰酸钾溶液发生氧化还原反应．
本题考查有机物的鉴别，侧重有机物性质的考查，明确乙烯、甲烷的性质是解答的关键，题目难度不大．

4.【答案】D

【解析】解：甘油是丙三醇的俗称，是醇类，故A错误；
B.矿物油是由石油分馏得到的，主要成分是烷烃和环烷烃，故B错误；
C.煤油属于矿物油，是石油分馏得到，主要成分是烷烃和环烷烃，故C错误；
D.牛油属于脂肪，而脂肪是由饱和的高级脂肪酸和甘油形成的酯类，故牛油属于酯类，故D正确。
故选：D。
酯是由醇和酸发生酯化反应生成的，官能团为酯基，据此分析。
本题考查了酯的结构和常见物质的成分，难度不大，应注意的是甘油不是油，而是醇。

5.【答案】A

【解析】解：选项中只有葡萄糖含，加入到和NaOH的混合液中，加热后若产生红色沉淀，则说明病人的尿液中含有葡萄糖，B、C、D均不能出现此现象，
故选
含的有机物与新配制氢氧化铜悬浊液反应生成砖红色沉淀，以此来解答．
本题考查物质的鉴别，为高频考点，把握有机物的官能团与性质、有机反应为解答的关键，侧重分析与实验能力的考查，注意化学与生活的联系，题目难度不大．

6.【答案】B

【解析】解：碘化钾溶液与溴水混合发生置换反应，溶液不分层，故A错误；
B.苯的密度小于水，与溴单质不反应，溴单质在苯中的溶解度较大，所以少量的溴水加入苯中充分振荡，上层液体呈现橙红色，下层液体是无色，故B正确；
C.的密度大于水，与溴单质不反应，溴单质在中的溶解度较大，所以少量的溴水加入中充分振荡，下层液体是橙红色，故C错误；
D.酒精与水互溶，溶液不分层，故D错误。
故选：B。
混合液分为两层，说明所加液体和水互不相溶，上层液体呈现橙红色，下层液体是无色，说明溴单质更易溶于所加液体，液体与水互不相溶，密度小于水，据此分析。
本题考查了物质的分离，题目难度不大，记住常见的有机溶剂的密度大小是解答本题的关键所在，侧重于考查学生的分析能力和应用能力。

7.【答案】AD

【解析】解：青苹果汁遇碘酒显蓝色，证明含有淀粉，故A正确；
B.生成砖红色沉淀说明含有葡萄糖，但是不一定只有葡萄糖，故B错误；
C.苹果转熟时，淀粉水解生成葡萄糖，故C错误；
D.熟苹果汁与新制悬浊液生成砖红色沉淀说明生成了葡萄糖，从而证明苹果转熟时，淀粉水解生成葡萄糖，故D正确．
故选
青苹果汁遇碘酒显蓝色，证明含有淀粉，熟苹果汁与新制悬浊液生成砖红色沉淀说明生成了葡萄糖，从而证明苹果转熟时，淀粉水解生成葡萄糖．
本题考查糖类的检验，侧重于学生的分析能力和实验能力的考查，为高频考点，注意把握实验的方法、步骤，注重相关基础知识的积累，难度不大．

8.【答案】A

【解析】解：乙烷化学性质稳定，不与强酸、强碱、酸性高锰酸钾溶液、溴水发生反应，但在光照条件下可以与气态卤素单质发生取代反应，点燃条件与氧气发生燃烧反应，
A、氯气为气态卤素单质，在光照条件下可以丙烷与氯气可以发生取代反应，故A正确；
B、溴水不是气态卤素单质，丙烷与溴水不能发生反应，故B错误；
C、氯水不是气态卤素单质，虽具有强氧化性，但丙烷与氯水不能发生反应，故C错误；
D、乙烷化学性质稳定，不能与酸性高锰酸钾溶液发生氧化反应，故D错误；
故选：A。
乙烷化学性质稳定，不与强酸、强碱、酸性高锰酸钾溶液、溴水等强氧化剂发生反应，但在光照条件下可以与气态卤素单质发生取代反应，点燃条件与氧气发生燃烧反应．
本题考查了烷烃的化学性质，难度不大，注意对乙烷化学性质稳定，不与强酸、强碱、酸性高锰酸钾溶液、溴水等强氧化剂发生反应，但在光照条件下可以与气态卤素单质发生取代反应，点燃条件与氧气发生燃烧反应等基础知识的掌握．

9.【答案】D

【解析】解：乙烯和水发生加成需要催化剂等条件进行，故①错误；乙烯分子中含双键，易发生加成和加聚反应，故②③正确；乙烯是无色、稍有气味、难溶于水的气体，故④正确；
故选：D。
乙烯难溶于水，含有碳碳双键，可发生加成、加聚和氧化反应，以此解答该题．
本题考查有机物的结构和性质，为高频考点，侧重于学生的分析能力的考查，注意把握乙烯与水反应的条件，难度不大．

10.【答案】A

【解析】解：乙醇和水互溶，故不能用分液的方法来分离提纯，故A错误；
B.乙醇是常用的有机溶剂，药材中的有效成分易溶于乙醇，故经常用作药材的萃取剂，故B正确；
C.乙醇分子和水分子间可以形成氢键，故乙醇和水以任意比互溶，所以酒厂可以勾兑各种浓度的酒，故C正确；
D.乙醇沸点低，易挥发，“酒香不怕巷子深”说明了乙醇易挥发的这个性质，故D正确。
故选：A。
A.乙醇和水互溶；
B.乙醇经常用作萃取剂；
C.乙醇分子和水分子间可以形成氢键；
D.乙醇沸点低，易挥发。
本题考查了乙醇的物理性质及其应用，应注意的是乙醇和水能互溶，故不能用乙醇萃取水中的溶质。

11.【答案】D

【解析】解：乙酸可与水、乙醇形成氢键，则乙酸是有强烈刺激性气味的无色液体，易溶于水和乙醇，故A正确；
B.二者均含氢键，且乙酸的相对分子质量大，则乙酸的沸点比乙醇高，故B正确；
C.乙酸的酸性大于碳酸，且为一元酸，则能与碳酸盐反应，故C正确；
D.酯化反应时，羧酸脱羟基、醇脱氢，则乙酸分子羧基中的羟基跟醇分子中的氢结合成水，故D错误；
故选：D。
A.乙酸可与水、乙醇形成氢键；
B.二者均含氢键，且乙酸的相对分子质量大；
C.乙酸的酸性大于碳酸，且为一元酸；
D.酯化反应时，羧酸脱羟基、醇脱氢。
本题考查乙酸的性质，为高频考点，把握官能团与性质、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意选项B为解答的易错点，题目难度不大。

12.【答案】D

【解析】解：[image: image4.png]A.CoH, + 30, ™ 200, + 2H,0



是甲烷的燃烧反应，属于氧化反应，不属于取代反应，故A错误；
B.是无机物之间的置换反应，不属于取代反应，故B错误；
C.是无机物之间的复分解反应，不属于取代反应，故C错误；
D.[image: image5.png]CH>Cly + C’lg CHClg + HCl



是中氢原子被氯原子所取代，属于取代反应，故D正确；
故选：D。
根据取代反应的定义“有机化合物分子里的某些原子或原子团被其它原子或原子团所代替的反应”进行判断；
本题考查有机物的性质、有机反应类型，题目较为简单，注意理解常见有机反应类型，注意取代反应与其它反应类型的区别．

13.【答案】C

【解析】解：①一氧化碳与氧气在点燃条件下反应，在光照条件下不反应，压强不变化，烧杯中的水不会进入，故①错误；
②氯气和氨气发生氧化还原反应生成生成氯化氢气体，氯化氢易溶于水，将滴管内的水挤入集气瓶后，集气瓶内压强减小，烧杯中的水进入集气瓶，故②正确；
③二氧化氮和氧气与水反应生成硝酸，将滴管内的水挤入集气瓶后，集气瓶内压强减小，烧杯中的水进入集气瓶，故③正确；
④氮气与氢气在催化剂、加热条件下反应，在光照条件下不反应，压强不变化，烧杯中的水不会进入，故④错误。
故选：C。
氯气和氨气发生氧化还原反应生成生成氯化氢气体，氯化氢易溶于水，二氧化氮和氧气与水反应生成硝酸，其它两组气体在光照下不反应，以此解答该题．
本题考查了气体的性质，题目难度不大，注意掌握常见的性质，明确题干信息为解答本题的关键，要求学生在学习中注意基础知识的积累．

14.【答案】D

【解析】解：苯分子不含碳碳双键，不能使高锰酸钾褪色，故A错误；
B.苯分子中不含有碳碳双键与碳碳单键，不属于烯烃，故B错误；
C.在催化剂作用下，苯与液溴反应生成溴苯，发生取代反应，故C错误；
D.苯分子为平面正六边形结构，苯分子中各原子在同一平面上，碳碳键介于单键和双键之间一种独特的化学键，6个碳原子之间的键完全相同，故D正确。
故选：D。
A.苯分子不含碳碳双键；
B.苯分子中不含有碳碳双键与碳碳单键；
C.在催化剂作用下，苯与液溴反应生成溴苯，发生取代反应；
D.苯分子为平面正六边形结构，不存在碳碳单键与双键，六个键完全相同。
本题考查有机物的结构和性质，为高频考点，侧重考查学生的分析能力，注意把握苯的结构特点以及性质的独特性，难度不大。

15.【答案】B

【解析】解：和分子式相同结构不同互为同分异构体，故A正确；
B.干冰为固体二氧化碳，冰为水的固体状态，不是同种物质，故B错误；
C.和结构相似组成相差，互为同系物，为烷烃的同系物，故C正确；
D.和质子数相同中子数不同互为碳元素的同位素，故D正确；
故选：B。
A.分子式相同结构不同的有机物为同分异构体；
B.干冰为二氧化碳固体；
C.结构相似组成相差的有机物互为同系物；
D.质子数相同，中子数不同的同种元素的不同原子互为同位素．
本题考查了同分异构体、同系物、同位素同种物质概念和特征分析判断，掌握基础是解题关键，题目难度中等．

16.【答案】C

【解析】解：乙醇中的羟基氢能和钠反应生成氢气，醋酸中的氢离子能和金属钠反应放氢气，水电离出的氢离子可以和金属钠反应产生氢气，酸性醋酸>水>乙醇，三者的氢的活泼性顺序是③>②>①，电离出氢离子浓度为③>②>①，所以产生速率顺序是③>②>①，
故选：C。
①、②水、③溶液均能和金属钠反应生成氢气，自由移动的氢离子浓度越大则反应速率越快。
本题考查金属钠的化学性质，为高频考点，把握钠与物质反应生成氢气的实质判断上H的活泼性为解答的关键，注意酸性醋酸>水>乙醇，题目难度不大。

17.【答案】A

【解析】解：A、乙酸结构简式应该为：，故A错误；
B、甲烷是正四面体结构，所以乙烷中所有原子不可能在同一平面上；乙烯为平面结构，所有原子都处在同一平面上，故B正确；
C、乙烯分子中碳碳双键比乙烷分子中碳碳单键容易断裂，导致乙烯更加不稳定，故C正确；
D、乙烯中的碳碳双键不稳定，能被高锰酸钾氧化，故能使高锰酸钾溶液褪色；也能和溴发生加成反应而使溴的四氯化碳溶液褪色，故D正确。
故选：A。
A、乙烯的结构简式必须表示出碳碳双键；
B、根据甲烷是正四面体结构分析乙烷结构，乙烯为平面结构来分析各物质的共面原子；
C、乙烯分子中碳碳双键比乙烷分子中碳碳单键容易断裂；
D、乙烯中的碳碳双键能被高锰酸钾氧化，能和溴发生加成反应．
本题考查了乙烯的结构简式的书写和乙烯的性质，注意乙烯的官能团为碳碳双键，决定了乙烯的性质不稳定，易发生氧化和加成．

18.【答案】B

【解析】解：乙烯能与氢气发生加成反应生成乙烷，故A不选；
B.乙烯与氯气发生加成反应生成，不会生成，故B选；
C.乙烯与水发生加成反应生成乙醇，故C不选；
D.乙烯与HBr发生加成反应生成溴乙烷，故D不选；
故选：B。
乙烯中具有碳碳双键，能与氢气、氯气、水、HBr发生加成反应，以此来解答．
本题考查有机物的结构和性质，明确乙烯中的官能团及性质是解答本题的关键，题目难度不大．

19.【答案】C

【解析】解：乙烯、乙炔都存在不饱和键，乙烷中不存在不饱和键，故A错误；
B.乙烯、乙炔都易发生加成反应，乙烷不能发生加成反应，故B错误；
C.乙炔中的所有原子都处在同一条直线上，乙烯中的所有原子都处在同一平面上，乙烷中碳原子与所连的4个原子构成四面体，乙炔既不同于乙烯，也不同于乙烷，故C正确；
D.乙烯、乙炔都能能与发生反应，乙烷不能与发生反应，故D错误；
故选：C。
A.根据乙烯、乙炔都存在不饱和键；
B.根据乙烯、乙炔都易发生加成反应；
C.乙炔中的所有原子都处在同一条直线上，乙烯中的所有原子都处在同一平面上，乙烷中碳原子与所连的4个原子构成四面体；
D.乙烯、乙炔都能能与发生反应。
本题主要考查了乙炔、乙烯、乙烷的化学性质，注意比较不同点，难度中等。

20.【答案】B

【解析】解：与足量溴蒸气反应，关照条件下易发生取代反应，易混入新杂质，不能得到纯净的乙烷，故A错误；
B.乙烷性质稳定，与溴水不反应，乙烯含有官能团，能与溴水发生加成反应生成二溴乙烷而使溴水褪色，故B正确；
C.通入氢气不能鉴别乙烷和乙烯，且能引入新的杂质，故C错误；
D.燃烧不能用来除去乙烷中的乙烯，故D错误。
故选：B。
乙烷性质稳定，与溴水不反应，乙烯含有官能团，能与溴水发生加成反应，注意除杂时不能引入新的杂质且不能影响被提纯的物质，以此解答该题。
本题考查物质的鉴别和除杂，为高频考点，侧重考查学生的分析能力和实验能力，题目难度中等，注意乙烯和乙烷在性质上的区别，特别是除杂时要注意不能引入新的杂质。

21.【答案】B

【解析】解：混合烃，、，
即该混合气体中含有原子、原子，
所以该烃的平均分子式为，
①C原子数小于2的烃只有，中含有4个H，则另一种烃碳个数大于2且氢原子数等于4，可以是、的混合物；
②若碳个数均为2，则两种烃分子中氢原子个数一个大于4，另一个小于4，
A.和混合，平均H原子数目介于之间，不可能为4，故A错误；
B.和按照1：1混合，平均分子式为，故B正确；
C.和混合，平均C原子数目介于之间，不可能为2，故C错误；
D.和混合，以任意比混合，平均C原子数目都是2，平均H原子数目介于之间，不可能为4，故D错误；
故选：B。
该混合气体的物质的量为，完全燃烧得到二氧化碳和水，生成二氧化碳的物质的量为，水的物质的量为，则混合气体平均分子式为，据此对各选项进行判断．
本题考查混合物的计算、有机物分子式的确定，题目难度中等，关键是利用平均分子组成判断烃的组成，注意掌握质量守恒思想在确定有机物分子式中的应用，试题培养了学生的化学计算能力．

22.【答案】ACD

【解析】解：醋酸能与大理石反应生成醋酸钙、水和二氧化碳，使桌面失去光泽，体现酸性，故A正确；
B.醋酸可以使蛋白质发生变性，故可杀死流感病毒，可一定程度上防止流行性感冒，不能体现酸性，故B错误；
C.醋酸能与碳酸钙反应生成醋酸钙、水和二氧化碳，从而除去水壶上的水垢，体现酸性，故C正确；
D.用醋烹饪鱼，除去鱼的腥味，食醋中的醋酸与碱性的胺化物结合成中性盐，体现酸性，故D正确；
故选
酸的通性为：酸溶液能与酸碱指示剂反应；酸+活泼金属=盐+氢气；酸+金属氧化物=盐+水；酸+碱=盐+水；酸+盐=新盐+新酸．
本题考查酸的通性，难度不大．要注意基础知识的积累．

23.【答案】B

【解析】解：乙烯具有双键，性质较活泼，能和溴水发生加成反应，甲烷较稳定，不和溴水反应，所以溴水增重的质量为乙烯的质量。
乙烯的体积为：；
乙烯占混合气体体积的；
故选：B。
乙烯具有双键，性质较活泼，能和溴水发生加成反应，甲烷较稳定，不和溴水反应，所以溴水增重的质量为乙烯的质量，根据计算乙烯的体积，再根据[image: image6.png]V(%)

VAR x 100%



计算即可．
本题以乙烯为载体考查了物质的量的有关计算，难度不大，明确溴水增重的物质是解本题的关键．

24.【答案】C

【解析】解：反应完全后，得四种有机物物质的量相等，根据碳原子守恒知，、、、的物质的量都是，与发生取代反应：1个氯原子替换出1个氢原子，另一个氯原子则与氢原子结合生成HCl，可得关系式，，，，
生成需要的物质的量为，
生成需要的物质的量为，
生成需要的物质的量为，
生成需要的物质的量为，
所以总共消耗的氯气的物质的量；
故选：
根据碳原子守恒计算四种有机物的物质的量，甲烷与氯气发生的取代反应：1个氯原子替换出1个氢原子，另一个氯原子则与氢原子结合生成HCl，可得关系式，，，，据此计算总共消耗的氯气的物质的量．
本题考查化学方程式计算、取代反应，难度不大，注意把握氯气与甲烷发生取代反应的特征，明确取代反应中被取代的氢原子的物质的量与氯气分子的物质的量的关系是解本题的关键．

25.【答案】B

【解析】
【分析】
本题考查烷烃燃烧的相关计算，为高频考点，把握烷烃的通式为解题的关键，题目难度不大．
【解答】
烷烃通式，每多一个碳原子就多1个原子团，消耗氧气
故选  
26.【答案】[image: image7.png]CHy=CHy+ Bry — CHyBrCHyBr CHy+ C’lg C’HgC’l + HCl
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【解析】解：乙烯和溴水发生加成反应生成1，二溴乙烷，化学方程式为，
故答案为：；
甲烷与氯气在光照的条件下发生取代反应，第一步是1个氯原子替换出1个氢原子，另一个氯原子则与氢原子结合生成氯化氢，反应方程式为[image: image11.png]CH4—|-OZQ Cchl—FHCl



，属于取代反应，
故答案为：[image: image12.png]CH4—|-OZQ Cchl—FHCl



；
苯与浓硝酸发生取代反应生成硝基苯，反应的化学方程式为[image: image13.png]


，
故答案为：[image: image14.png]


；
在浓硫酸作催化剂条件下加热乙醇和乙酸发生酯化反应生成乙酸乙酯，反应的化学方程式为：[image: image15.png]Z\z JIL
CH,COOH + CHyCHOH s ; C H:COOCH,C Hs + Hy0



，
故答案为：[image: image16.png]Z\z JIL
CH,COOH + CHyCHOH s ; C H:COOCH,C Hs + Hy0



；
乙酸与碳酸钠反应生成乙酸钠、二氧化碳和水，反应的化学方程式为：，
故答案为：；
由乙烯合成聚乙烯塑料的化学方程式是[image: image17.png]nCH, = CH, 1&% il
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，
故答案：[image: image19.png]nCH, = CH, 1&% il
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。
乙烯和溴水发生加成反应生成1，二溴乙烷；
甲烷与氯气在光照的条件下发生取代反应反应生成一氯甲烷和HCl；
在催化剂的作用下，苯环上的氢原子被硝基所取代，生成硝基苯和水；
乙酸与乙醇在浓硫酸、加热条件下发生酯化反应生成乙酸乙酯；
乙酸酸性大于碳酸，乙酸能够与碳酸钠反应生成二氧化碳气体；
乙烯有不饱和碳碳双键，能发生加聚反应。
本题考查了有机反应方程式的书写，题目难度中等，试题题量过大，注意掌握常见有机反应方程式的书写方法，明确反应原理为解答本题的关键，试题培养了学生灵活应用所学知识的能力。

27.【答案】蒸馏烧瓶支管口处  下口进、上口出  防止暴沸  混合物

【解析】解：石油的蒸馏是利用石油中各组分的沸点的不同，用加热的方法将各组分分离的操作，温度计测量的是蒸汽的温度，故其水银球的位置在蒸馏烧瓶的支管口处；冷凝水充满整个冷凝管且与蒸汽的接触面积越大，则冷凝效果越好，故冷凝管内水流的方向是下口进，上口出；碎瓷片能防止暴沸；石油的馏分是一个温度段内的蒸馏产物，故仍然是混合物，
故答案为：蒸馏烧瓶支管口处；下口进、上口出；防止暴沸；混合物。
石油的蒸馏是利用石油中各组分的沸点的不同，用加热的方法将各组分分离的操作，温度计测量的是蒸汽的温度；冷凝水充满整个冷凝管且与蒸汽的接触面积越大，则冷凝效果越好；碎瓷片能防止暴沸；石油的馏分仍然是混合物。据此分析。
本题考查了蒸馏操作的原理以及注意事项，难度不大，根据实验原理来理解能加深记忆。

28.【答案】[image: image21.png]2CH;CH>OH + 2Na— — 2CH3CHsONa + Hy T CH3CHsOH + 305—2C0s + 3H,0 2CH;CHsOH + O, % 2CH;CHO + 2H>0





【解析】解：根据题中转化关系，乙醇与氧气在铜作催化剂的条件下被氧化成C为，乙醇与钠反应生成A为，乙醇点燃生成B为，反应①的化学方程式为，反应②的化学方程式为[image: image22.png]CH;CHyOH + 305—2C05 + 3H,0



，反应③的化学方程式为[image: image23.png]2CH;C HyOH + O, % 2CH,CHO + 2H,0



，
故答案为：；[image: image24.png]CH;CHyOH + 305—2C05 + 3H,0



；[image: image25.png]2CH;C HyOH + O, % 2CH;CHO + 2H,0.




根据题中转化关系，乙醇与氧气在铜作催化剂的条件下被氧化成C为，乙醇与钠反应生成A为，乙醇点燃生成B为，据此答题．
本题考查有机物推断，涉及醇、醛的性质与转化，难度不大，有利于基础知识的巩固．

29.【答案】  CO

【解析】解：若A洗气瓶的质量增加，即气体燃烧有水生成，但B洗气瓶的质量不变，则气体燃烧无二氧化碳生成，则气体X中只含H元素而不含C元素，故气体X只能是，
故答案为：；
若A洗气瓶的质量不变，则无水生成，即气体X中不含H元素；B洗气瓶的质量增加，即有二氧化碳生成，则气体X中含C元素，故气体X是CO，
故答案为：CO。
某气体X可能由、CO、中的一种或几种组成，则气体X燃烧后生成的气体含水或二氧化碳或两者均含，则能被浓硫酸吸收的是水，能使澄清石灰水增重的是二氧化碳，据此分析。
本题考查物质的检验与鉴别，该题是高考中的常见题型，属于中等难度的试题，注意进行物质检验时，要依据物质的特殊性质和特征反应，准确根据反应中的明显现象，如颜色的变化、沉淀的生成和溶解、气体的产生和气味、火焰的颜色等，进行判断、推理、验证即可。

30.【答案】B A ②方案合理，因为①方案在产生氯乙烷的同时，有大量的副产物产生，反应很难停留在第一步取代上

【解析】解：反应①中是用一个氯原子取代了乙烷中的一个H原子，故属于取代反应；
反应②是将乙烯中的碳碳双键断开，将HCl中的H原子和Cl原子分别连接到乙烯断开的半键上，由不饱和的有机物变为饱和的有机物，故属于加成反应，
故答案为：B；A；
烷烃的取代反应是连续反应，故反应①发生后，生成的能继续和氯气发生取代生成二氯乙烷、三氯乙烷、四氯乙烷、五氯乙烷、六氯乙烷等，导致的产率很低；而反应②是加成反应，产物只有，原子利用率达，故方案②合理，
故答案为：②方案合理，因为①方案在产生氯乙烷的同时，有大量的副产物产生，反应很难停留在第一步取代上。
反应①中是用一个氯原子取代了乙烷中的一个H原子；
反应②是将乙烯中的碳碳双键断开，将HCl中的H原子和Cl原子分别连接到乙烯断开的半键上，由不饱和的有机物变为饱和的有机物；
根据烷烃的取代反应是连续反应来分析。
本题依托一氯乙烷的制取考查了烷烃的取代和烯烃的加成，难度不大，应注意加成反应符合绿色化学的原子经济，但取代反应不符合。

31.【答案】A；B；A；D；装置①中品红溶液退色；除去气体，以免干扰乙烯的性质实验；检验SO2是否被除尽；装置③中的品红溶液不退色，装置④中的酸性溶液退色

【解析】解：二氧化硫为酸性气体，可与碱反应，可使品红褪色，具有还原性，可与酸性高锰酸钾发生氧化还原反应，而乙烯含有碳碳双键，能够与酸性高锰酸钾发生氧化还原反应，使高锰酸钾褪色，所以先检验二氧化硫，然后检验乙烯，同在检验乙烯之前用NaOH溶液除去SO2，再通过品红溶液不褪色确认SO2已除干净，最后用高锰酸钾酸性溶液褪色检验乙烯，
装置①中盛有品红溶液，用来检验二氧化硫的存在；然后将气体通入盛有氢氧化钠溶液的②除去二氧化硫，再通入盛有品红溶液的③确定二氧化硫是否除干净，最后通入盛有酸性高锰酸钾的④检验乙烯的存在；
故答案为：A；B；A；D；
二氧化硫具有漂白性，能够使品红溶液褪色，故答案为：装置①中品红溶液退色；
装置②用来除去气体，以免干扰乙烯的性质实验；装置③检验是否被除尽，故答案为：除去气体，以免干扰乙烯的性质实验；检验是否被除尽；
装置③中的品红溶液不退色可以排除二氧化硫的干扰，若装置④中的酸性溶液退色，可证明乙烯的存在；
故答案为：装置③中的品红溶液不退色，装置④中的酸性溶液退色．
二氧化硫为酸性气体，可与碱反应，可使品红褪色，具有还原性，可与酸性高锰酸钾发生氧化还原反应，而乙烯含有碳碳双键，能够与酸性高锰酸钾发生氧化还原反应，使高锰酸钾褪色，所以先检验二氧化硫，然后检验乙烯，同在检验乙烯之前用NaOH溶液除去，再通过品红溶液不褪色确认已除干净，最后用高锰酸钾酸性溶液褪色检验乙烯，据此解答．
本题考查了乙烯的实验室制法以及产物的检验，熟悉二氧化硫、乙烯的性质是解题关键，注意实验设计的严密性，气体检验的顺序，题目难度不大．


